
개별개선 테마활동의 데이터정리 수법 -  히스토그램( 도수분포도)  

 

T P M 컨설턴트/ 품질기술사  권 오 운 

( 1 )  히스토그램의 정의 

히스토그램(histogram)이란 데이터가 존재하는 범위를 몇 개의 구간으로 나누어 각 구간

에 등어가는 데이터의 출현도수를 세어서 도수표(도수분포표)를 만든 다음 이것을 도형화한 

것으로 데이터의 분포파악 및 평균치, 산포크기가 파악가능한 그림을 말한다. 

 

( 2 )  도수분포표에 의한 히스토그램의 작성 

( 가)  도수분포의 의의  

우리는 좋은 품질의 물건을 만들기 위해 매일 노력하고 있다. 그러나 똑같은 공정에서 작

업자가 동일한 작업표준에 의해서 똑같은 재료를 사용, 동일한 설비에서 물건을 만들어도 

완성된 물건의 품질(품질특성)에는 반드시 어느 정도의 산포가 있게 마련이다.  

품질특성(예를 들어 길이, 무게, 시간, 온도 등)을 측정해서 얻어지는 데이터의 도수는, 어

떤 값을 중심으로 해서 가장 많고 그 중심에서 멀어짐에 따라그 비율이 점차 적어지는 경우

가 많다. 이것을 가리켜 공정 혹은 물건의 집단이 분포를 가진다고 말한다. 즉, 집단으로서

의 물건치 성질을 알기 위해서는 도수분포가 도움이 된다. 도수분포(frequency 

distribution)란『데이터가 존재하는 범위를 몇 개의 구간으로 나누어, 각 구간에 들어가는 

것이 몇 개 있는가를 도수를 세어서 그림이나 표로 한 것』으로서 전체의 분포를 파악하기 

쉽다. 

도수분포를 나타내는 것으로 도수표(도수분포표), 히스토그램, 누적도수 등의 3가지 방법

이 있다. 품질관리의 기본은 품질에 산포를 가져오는 원인을 파악해서 그것을 관리하는 일

로, 우선 품질을 나타내는 특성치에 대해서 그 변동상태를 올바르게 파악할 필요가 있는데, 

이와 같은 특성치의 변동을 눈에 보이는 모양으로 만드는 기술이 도수분포이다. 

 

( 나)  도수분포의 작성목적 

도수분포의 작성목적으로서는 ①데이터의 분포의 형태를 파악, ②평균치를 구함, ③표준

편차를 구함, ④규격과 대조 등의 목적으로 작성한다. 

 



( 3 )  도수분포표에 의한 히스토그램의 작성순서 

다음 <표 1>의 데이터는 실의 인장강도의 측정결과를 나타낸 것이다.  회사규격은 

5 6 0 6. . ( )± g  이라 한다. 주어진 실의 인장강도를 예로 들어 도수분포표에 의한 히스토그램의 

작성순서를 설명하여 보기로 한다. 

                <표 1> 실의 인장강도의 데이터         (단위 : g )   

 

4.7 4.9 5.1 5.7 5.9 4.7 5.4 5.5 5.8 5.1

5.2 5.3 5.4 5.0 5.1 5.2 6.0 5.4 5.1 5.3

5.5 5.7 4.7 5.3 5.4 5.5 5.3 5.6 5.8 5.6

4.9 5.1 5.2 5.7 5.9 4.8 5.3 5.1 5.3 5.3

5.3 5.4 5.5 5.0 5.2 5.3 5.6 5.8 5.0 5.6
 

▶순서1 : data를 수집함. 이 경우 n = 50  이 된다. 

▶순서2 : 최대치(L : Largest value) 및 최소치(S : Smallest value)를 구한다. 이 경우 최

대치 L = 6 0. , 최소치 S = 4 7.  이 얻어진다. 

▶ 순서3 : 구간의 수(k )를 다음 식에 의하여 구한다. 

 k n=   

예로서 위의 식)에 의한 구간의 수는 다음과 같이 구해진다. 

 k n= = = ≈50 71 7.  

그리고 구간의 수(k )를 스터지스(H.A. Sturges)가 제시한 식에 의하여 구할 수도 있다. 

 k n= +1 33. log  

위의 식에 의하여 구간의 수(k )를 구하면 먼저 제시된 식과 동일한 값이 나온다. 

 k n= + = + = + = ≈1 3 3 1 33 50 1 5 6 6 6 7. log . log . .  

▶순서4 : 구간의 폭(h )를 정한다. 그리고 측정단위의 정수배로 수치맺음한다. 
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(측정단위 0.1이므로 정수배는 0.1×2=0.2) 

▶순서5 : 각 계급의 경계치를 구한다. 
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 1 1 4 65 0 2 4 85급상한 급하한= + = + =h . . .  

 2 1 4 85 0 2 505급상한 급상한= + = + =h . . .                   

▶순서6 : 도수표를 작성(평균치, 표준편차 계산시는 다음의 <표 2>의 도수표와 같이 작

성하면 편리함) 

<표 2> 도수표 

No. 급의 구간 중앙치( ) 도수체크

1 4.65∼4.85 4.75 4 -3 -12 36

2 4.85∼5.05 4.95 5 -2 -10 20

3 5.05∼5.25 5.15 10 -1 -10 10

4 5.25∼5.45 5.35 14 0 0 0

5 5.45∼5.65 5.55 8 1 8 8

6 5.65∼5.85 5.75 6 2 12 24

7 5.85∼6.05 5.95 3 3 9 27

계 - - 50 -3 125
 

여기서 u  는 도수가 제일 큰 것을 0으로 한다. 

▶순서7 : 히스토그램을 작성한다.(그림 1 참조) 
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<그림 1> 실의 인장강도의 히스토그램 

 



▶순서8 : 평균치 x , 표준편차 s  를 계산한다. 

평균치 x 는 다음 식에 의하여 구한다. 
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상기의 식에 의하여 산술평균을 구하면, 
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그리고 표준편차 s  는 다음 식에 의하여 구한다. 
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주어진 위의 식에 의하여 표준편차를 구하면, 

 

∴ = −
−F

HG
I
KJ =s 02

125
50

3
50

0 316
2

. .
 

 

단, 치우침이 없는 불편분산 V  의 제곱근 V  에 의거 산정할 경우( s V≈ ) 다음과 같이 

계산된다. 
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▶순서9 : 히스토그램에 필요사항을 기재 

데이터의 수 n , 평균치 x , 표준편차 s  등을 히스토그램에 기재한다. 


